

# LA PAZ DE MURCIA.



### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

### DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION  
Los pagos son adelantados.—No se admiten se-  
ños.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º 6 16  
y terminan con los tres meses naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PRESTA: ATRASADO 20.

OFICINA: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAavedra, RUE TAITBOU, 55.

### BAÑOS DE FORTUNA.

Temporada oficial desde 1.º de setiembre á fin de octubre.  
Detalles en la memoria descriptiva que se reparte en dichos baños. 24-15



### LA ESTRELLA DE LOS POBRES. Asociacion benéfica de señoras.

Rifas con todos los sorteos de la loteria nacional con la competente autorizacion.

Sorteo del 2.º de setiembre de 1874.

Se venden billetes con dos números á cuatro reales en la administracion calle de Zoco, núm. 5, donde se dan gratis los prospectos.

### LA PAZ DE MURCIA.

Ocho meses se adeudan á los serenos y encargados de la limpieza de las calles de esta capital, si no están á mal enterados: pero valia mas suspender las obras, no de separacion, sino de mejoras, que se hacen en la Casa Consistorial, para cuando el peso de las deudas no sea tan enorme como hoy?

El reinado de la Glorieta está ya en los últimos momentos y de noche empieza á animarse el paseo de la Pateria y nuestros círculos de reunion, especialmente el Casino y el Circulo Industrial donde tienen cabida los hombres de todas las opiniones y se encuentran toda clase de recreos.

Algunos que ven los anuncios de las compañías ilico dramaticas y solo dramaticas que se están formando para los teatros de Madrid y otros puntos, y que en ellas van teniendo colocacion las mejores artistas, desean que la empresa de nuestro teatro no se duerma y deje la formacion para cuando solo quedan artistas gastados ó poco conocidos.

Nuestro apreciable é ilustrado compañero D. Federico Torralba, director de «La Conciliacion» de Cartagena, sufre hoy la amarga pena de la pérdida de su padre. Le acompañamos en el justísimo dolor que tan irreparable acontecimiento le produce, y rogamos por el eterno descanso del finado.

Hemos recibido ejemplares de la obra escrita en francés por Mr. A. Debay titulada *Los misterios del sueño y del magnetismo* ó fisiología arcaica del somnambulismo natural y magnético, traducida al castellano de la última edicion por don Manuel Aranda y Sanjuán.

Está vacante la secretaria del ayuntamiento de Ricote, dotada con 1250 pesetas anuales.

El Sr. Tornel ha repartido las entregas 17 y 18 de los *Discursos históricos de la muy noble y muy leal ciudad de Murcia y su reino* que escribió el licenciado Francisco Cascales y edita dicho librero. Acompaña á dichas entregas la hoja de escudos núms. 64 á 72.

Hoy es el dia designado para suspender el alumbrado de gas en esta poblacion; nada sabemos respecto á si tendrá lugar el que quedemos en tinieblas en medio del siglo de las luces, ó si hay algun arreglo para que la empresa siga suministrando el gas.

Hemos recibido en nuestro establecimiento almanques *Americanos de pired* para 1875, que además del santoral, efemérides, horarios de sol y luna, etc., tienen al dorso de las hojas charadas, epigramas, chascarrillos, etc.: su precio cuatro reales. El que quiera adelantados puede acudir á nuestro establecimiento en la seguridad de tener donde escoger.

Hemos oido decir que «El Noticiero» reapareciera por tercera ó cuarta vez á primeros de octubre, y que seguiría entonces la buena marcha con que le fundaron nuestros amigos Tornel, Tejera y Baquero, para reconquistar de ese modo el favor y aprecio del público que ha perdido con sus parciales errores y al-

bazas. Nos alegráramos tener mas acierto el Sr. Blanco en su nueva tentativa y volver á aquellos tiempos en que tenia que hacer numerosas ediciones, y repertorios, para satisfacer la ansiedad pública.

Ayer 17 empezó ya el juicio de exco-  
ciones de segundo distrito de esta capital que estaba designado para el dia 15.

En nuestro establecimiento se admiten suscripciones á una nueva coleccion de obras de Julio Verne á 5 rs. el tomo, la que se ha inaugurado con *El capitán Corcoran en los mares glaciales*, adornada con reproducción de los mismos grabados; cuyos ejemplares estamos esperando; á esta seguirá *Una poblacion oxigenada* que está en prensa y otras que no son conocidos, todas adornadas con profusion de magníficos grabados.

Desde el sábado 19 del corriente se establece una tabla de carnes de ternera al precio de 28 cuartos libra en la puerta de la carniceria que dá frente á la plaza de Santa Catalina. P-2-1

Por el Sr. Gobernador se ha ordenado á los alcaldes, para que pueda terminarse con los diferentes abusos que se cometen en los muelles públicos, don se acion al gobierno de provincia de los guardas existentes en sus municipios, con sus nombres y apellidos, como en lo sucesivo de los nuevos nombramientos ó separaciones, y que hagan presente y autenticar dichos funcionarios, deben respetar y obedecer en todo á los sobre-guardas por ser sus jefes inmediatos, como pondrán en conocimiento de ellos, los partes quincenales de las denuncias, como único medio de regularizar un buen servicio, que termine con los dañosificados de los muelles.

Del «Bo» de Cartagena tomamos las siguientes noticias de aquella ciudad:

El sábado fué asesinado en el barrio de Sta. Lucia un honrado padre de familia, por un individuo entendido por el Piche, hombre de malos antecedentes, y que según se dice, hace poco tiempo dió un palo á otro individuo rompiéndole un brazo, y que ha sido matado varias veces por la autoridad de marina del puerto.

El motivo que se atribuye para ese asesinato, es el de haberse dicho el finado, que si le daba bebida al buque en que aquel trabajaba daria parte a cabo de mar. Esto bastó para que al encontrarse en tierra le asagara una terrible puñalada en el vientre, que le privó de la vida.

Ayer tarde entró en este puerto el turk-banca italiano *Enrico*, que procedente de Cardiff, se dirigia á Sabona; cuyo buque estando á la vista de este puerto, tuvo que arribar á él, porque á consecuencia de una acalorada cuestion entre el capitán y el piloto, éste le disparó á aquel tres tiros de revolver, quedando gravemente herido, y después dicho piloto se suicidó, disparándose un tiro debajo de la barba.

Es tanto mas sensible esta desgracia, cuanto se dice tuvo por origen una disputa sin importancia, relativa á las relaciones amorosas que unian á dicho piloto con una hermana del capitán S. Baffino, que así se llama el herido.

Este y el cadáver del piloto fueron conducidos ayer tarde al hospital de Caridad. El capitán continúa muy grave.

Esta mañana han entrado varios carros, que conducían un número considerable de presos, custodiados por la guardia civil.

Por acuerdo de la comision administrativa de los camiones de las Herreñas, se dará principio á la recomposicion de los mismos, del 18 al 20 del actual.

El domingo en la tarde en la puerta exterior de la plaza de Toros, y á consecuencia de haber caido la cabria que servia para cargar en los carros los toros y caballos de la corrida, resultó un niño muerto y ademas dos heridos.

El mismo domingo en la noche, se dice que en la calle del Escorial, recibió un individuo una terrible cuchillada en el cuello.

Mañana debe salir de esta ciudad el Sr. Juez de primera instancia D. Roman Rodriguez, á quien se le han concedido ocho dias de licencia.

Para el próximo domingo se prepara una corrida de novillos y fuegos artificiales en la plaza de toros.

Hace dos dias que no existen ya en ningún estanco céduas de vecindad.

Se nos dice que entre los individuos que componen el provincial de Cartagena,

precedentes de la última reserva, se encuentran algunos que han redimido á metálico la suerte de soldados.

Sin embargo de tener en su poder la carta de pago correspondiente, no se les ha licenciado.

Ayer fué detenido por el jefe de la guardia municipal, un individuo que profirió palabras obscenas en la plaza de San Agustín.

El dia 21 del corriente mes, dará principio en Cartagena la recaudacion de 1.º y 2.º plazo del empréstito de 175 millones de pesetas, cuya cobranza durará desde el citado dia 21 hasta el 30 inclusive.

El Sr. Director general de la traccion pública, ha dirigido el siguiente telegrama á los rectores de universidades y directores de institutos:

«Suspenda V. S. la apertura de la matrícula hasta el 25 corriente; pero admita á exámenes de ingreso.»

Por el juzgado de primera instancia de Cartagena se anuncia que habiendo ocurrido el fallecimiento intestado de Eusebio Bas y Riera, yerno que fué de aquella ciudad, han solicitado sus hijos, D. Rosa, D.ª Juana y D. Manuel Bas y Sanchez, que se les declare sus únicos herederos, acordándose en su vista, que si existiese persona con derecho á los bienes que aquel ha dejado, pueda deducir sus reclamaciones a lo dicho juzgado, en el término de veinte dias.

Deca «El Eco» de Cartagena del 16: «En la noche del domingo último tuvo lugar en el teatro de la calle de San Vicente una bonita funcion, á la que asistió gran número de personas.

Miñana noche se efectuará otra ponéndose en escena un precioso drama y una comedia en un acto.

Tenemos entendido que la situacion del hospital de Caridad es cada dia mas acuciosas.

Se le adeudan por el gobierno, cerca de 9 000 duros y va ser muy difícil, sino imposible, continuar sosteniendo aquel así o que es el mas preciado florón que Cartagena ostenta.

Estamos seguros no será necesario un nuevo aviso.

En el tren correo de hoy ha ocurrido, en uso de licencia, para los baños de Chichón, el Excmo. Sr. Capitán general de este departamento, D. Miguel Lobo.

Ha regresado de los baños de Vichy y París, nuestro amigo el director de la sociedad económica de Amigos de pais, D. Ciril M. Juan y Cruz.

Hoy ha quedado terminado el pago de los intereses del empréstito de 175 millones de pesetas.

Continúan negando á esta ciudad varios quintos procedentes de la actual reserva, que vienen á formar el batallon provincial de Cartagena.

Tenemos entendido que se proyecta mejorar algún tanto los cañones vecinos que cruzan en el término.

Se nos dice que este año se prepara en nuestro campo una buena cosecha de vino.

Hoy ha refrescado el tiempo, nublándose un tanto.

En la pasada noche se declaró un incendio en la casa de D. Pedro Zubizarain, situada en la calle del Duque de esta ciudad.

Gracias á la prontitud con que se agudó, pudo evitarse que el fuego tomase incremento, habiendo quedado reducido á una sola habitación que se salvó por completo.

Durante la ausencia del Sr. Lobo ha quedado encargado del mando del departamento, el Excmo. Sr. Comandante general de este arsenal, contraalmirante D. Valentin Castro y Montenegro.

Recomendamos á los periodistas noticieros el siguiente caso ocurrido en Washington. El presidente Grant, tenia un empeño especial en que el casamiento de su señora hija fuese absolutamente privado, razón por la que no fué nadie invitado, asistiendo únicamente los mas precisos é indispensables amigos de la familia del novio y de la novia. Todo el mundo se admiró al dia siguiente de ver en el periódico el «Herald» una extensa y minuciosa relacion de la ceremonia y demas particulares ocurridos durante la fiesta en familia celebrada. Todos se preguntaban como sabria tanto el «Herald», hasta que otro diario, el «Commercial» aclaró el misterio publicando lo siguiente:

Para poder asistir al casamiento de la hija del presidente, uno de los correspondientes del «Herald», se pasó por tres años en la banda de música del batallon de marina, que tocó durante la ceremonia.

Hemos recibido ejemplares de una edicion especial que el coronel de ingenieros y autor del Atlas de España, D. Francisco Coello, ha hecho del mapa de las provincias Vascongadas y Navarra, el cual es lo mas completo, mas moderno y mas exacto para conocer las operaciones de la guerra, recomendándose mas especialmente por el nombre del autor. Se venden en nuestro establecimiento.

Para clarificar los vinos se vende la Pulverina de Anquet en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

### VARIETADES.

#### DIALOGOS CIENTIFICOS.

GRANDES INDUSTRIAS FRANCESAS.

Máquina de vapor de Hermann Lachapelle.

(CONCLUSION.)

III.

—Te escucho.

—¿Sabe V lo que era Hermann en 1858, esto es, hace diez y seis años? un modesto constructor de aparatos para fabricar bebidas gaseosas, aparatos que, sea dicho entre paréntesis, sigue construyendo la casa y que son tan económicos y perfectos como sus máquinas de vapor, que es cuanto hay que decir.

—¿Son aquellos aparatos que vimos en el taller del fondo?

—Sí, tío; en ellos se fabrica agua de Seltz, limonada gaseosa, vino espumoso ó de Champagne, como V. quiera llamarle...

—¿Cómo? ¿el vino de Champagne puede fabricarse en París?

—Y donde quiera que haya vino blanco. En saturándolo de ácido carbónico, cátele V. Champagne legítimo. De cada cien botellas de Champagne que V. vea rodar por esos mundos, hay lo menos noventa y nueve que no tienen otro origen. El dia que V. quiera meterse á fabricante, con dos mil francos tiene V. un aparato completo, de producción continua y compresion mecánica, el cual le dará á V. la friolera de 10,000 botellas cada veinticuatro horas.

—¿Pues á ese paso, hay para inundar á Europa en un año!

—Pues, sin embargo, figúrese V. si se beberá agua de Seltz y vino espumoso cuando Hermann Lachapelle vende anualmente de estos aparatos por valor de 400,000 ó 500,000 francos.

—¿Vender eso! ¿sigue?

—¿Sabe V. lo que, en la época citada, era la gran fabrica que hemos visto hace un instante? Un edificio de pobres dimensiones, donde trabajaban quince ó veinte obreros. Viendo el incremento que entonces tomaba el consumo de las bebidas gaseosas, Hermann Lachapelle, que ya era un excelente mecánico, pensó que una máquina de poco volumen y de fácil instalacion, destinada á mover sus aparatos, daria gran impulso á la ya floreciente industria y contribuiria á aumentar la demanda de aquellos. Animado por esta idea, puso manos á la obra. É inspirándose en los principios de Watt y Woolf, si bien salvando con importantes mejoras los defectos que la práctica habia hecho evidentes en los sistemas de aquellos dos grandes genios, construyó su primera máquina vertical, portátil, de caldera aislada y fogon interior.

—¿Cómo las que hemos comprado?

—Sí, tío. Desde entonces, lo principal de la casa de Hermann Lachapelle se convirtió en lo accesorio, y lo incidental llegó á ser lo principal. Seis años bastaron á su inventor para dar á conocer la nueva máquina en todos los centros fabriles de Francia y del extranjero. Las pequeñas industrias, ávidas de un motor económico, de poca fuerza y que pudiera instalarse en el rincón del último tugurio, acudieron presurosas al llamamiento del inteligente fabricante. Desde entonces los talleres crecieron, los anexos á la primera instalacion se hicieron precisos cada año, hasta llegar con el tiempo, bien corto para el progreso realizado, á formar esa inmensa colmena que acaba V de ver, colmena donde, bajo la direccion personal del propietario, se agitan en orden admirable cuatrocientos ó quinientos obreros, verdaderos ciclopes que con el auxilio de esas máquinas, de esos hornos y de esos pi-

lones, funden, forjan y pulen el hierro. Hoy Hermann Lachapelle fabrica y libra al mercado mas de una máquina de vapor por dia, sin contar las bombas hidráulicas, los molinos y los aparatos para las gaseosas que salen á docenas de sus talleres. La paga de los obreros sube en algunas quincenas á 25,000 francos, y la suma total de las ventas asciende á cerca de tres millones anuales.

—¡Respetable cifra!

—¡Ahí tiene V., tío Anselmo, cómo se forman esas grandes industrias: aguzando la inteligencia, trabajando incansablemente y no engañando á nadie. Todo industrial es tambien comerciante, y en el comercio, el fraude y la mala fé nunca preparan el camino de la fortuna; si á algo conducen, es á la deshonra y á la bancarrota.

—Una palabra, Enrique. ¿Sabes lo que mas me ha llamado la atencion de todo lo que he visto en la fabrica de Hermann Lachapelle?

—Casi estoy por decirle á V. que lo sospecho, porque tambien á mí me llamó la atencion la primera vez que entre allá.

—Pues á ver si lo adivinas.

—La bondad del propietario, su esquisita amabilidad y su excesiva modestia. ¿No es eso?

—Justamente.

—Es que, en Hermann Lachapelle, el hombre está á la altura del inventor.

Federico de la Vega.

Paris, diciembre 1873.

Los males de constipacion.—El residuo de los alimentos recibidos en el estómago debe ser regularmente despedido, ó inevitablemente le seguirá alguna enfermedad. Si no se toman medidas para aliviar la presión sobre la organizacion vital, ocasionada por la aglomeracion de cruda materia indigesta en el estómago y abdomen, la congestion empieza, y las consecuencias son las mas dolorosas y peligrosas que se pueden esperar.

En estos casos es cuando las píldoras vegetales azucaradas de Bristol son de suma utilidad. Las dos sustancias vegetales podofina y leptandrina de las cuales son en gran parte compuestas causan la bilis, el aperitivo de la naturaleza, á correr activamente, y al mismo tiempo dan tono y regularidad al estómago y los intestinos por la operacion de otros ingredientes. He este modo se cura el estreñimiento completo, y permanentemente.

### REVALENTA ARABIGA DU BARRY.

Todo enfermo encuentra, por medio de la deliciosa *Revalenta Arabiga*, salud, energia, apetito, buena digestion y buen sueño. Cura las malas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, orsion, congestion, nervios, diabético, debilidad; todos los trastornos del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del ligado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre. 73,000 curas, entre las cuales se cuentan las del duque de Plusk w, la señora marquesa de Bréhan, de los doctores en medicina Manuel Suez de Tejada, de la Universidad de Córdoba, etc., etc.

Altra, provincia de Almería, 21 de octubre de 1867. Muy señores míos: Tengo la satisfaccion de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina *Revalenta Arabiga* al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que le habia dejado dormida á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme tomas veinte kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. O. S. M. B.

PERAIN DE LA HAYE, al Vice-consulado de Francia. Cura núm. 78,421.

En el Hospital de San Juan, 14 de setiembre de 1873. Esta erupcion que me habia durado muchos años, ha sido curada perfectamente con la *Revalenta Arabiga*.

JUAN BATTORI, fabrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Seis veces mas nutritiva que la carne y no irrita, componiéndose de 56 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata 1/2 libra, 12 rs., 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs., 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Los *biscochos* de *Revalenta* se pueden comer en todo tiempo secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc. Son inestimables para los que van de viaje ó no tienen oportunidad de prepararse comida. Se venden en cajas de una libra á 20 rs., de dos libras, á 34 rs.

La *Revalenta al chocolate* produce apetito, buenas digestiones, sueño, energia y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentran. Alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs., 12 tazas, 12 rs., de 24 tazas, 20 rs., de 48 tazas, 34 rs. ó sean á cuartos la taza.

DU BARRY y compañía, calle de Valverde, número 1, Madrid. Depósitos en Murcia, D. Rafael Almazan y Martin, D. Salvador Soriano y compañía, Carnicería, 4, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. 301-129

GUERRA CIVIL

Ayer por la mañana no se publicaron partes de la guerra, pero a la tarde se recibió un despacho telegráfico...

La operación se llevó a cabo felizmente, y se está fortificando la orilla del Abril. Las pérdidas de las tropas se elevan a un oficial y once de tropa muertos...

En este punto se halla establecida el ala derecha que se extiende a Marquina, y por Zorozoa hasta Guadalupe, cubriendo el camino a la primera de las tres poblaciones.

Los batallones navarros y gallegos salieron ayer por la mañana de Durango, en dirección a sus respectivas provincias.

Merced a la atención, caso de ser cierta, la falta de recursos sanitarios que experimenta el ejército de Cataluña...

El día 5 tuvimos una rápida acción con los carlistas, siendo la victoria completa para nosotros, pero hemos tenido sobre 300 bajas...

Anteayer llegó a Zaragoza el batallón cazadores de Segorbe, procedente del Alto Aragón. Todas las fuerzas reunidas en aquella capital serán revistadas...

En la provincia de Ormaiztegui han aparecido dos partidas carlistas, una en Cortegana, compuesta de 49 hombres bien armados...

En Calvo de Randín, se han encontrado un gran número de armas y municiones, que se han llevado a la capital...

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica los decretos fechados ayer 17, admitiendo la dimisión de D. José Luis Alvarado...

También publica el periódico oficial los decretos admitiendo la dimisión que el teniente general D. Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque...

Por decreto del ministerio de Hacienda se dispone que las onotas de 2 500 pesetas que los mojos llamados al servicio militar por decreto de 25 de Abril próximo pasado...

El Banco de las comisiones facilitará resguardos provisionales a los interesados, y estos tendrán la obligación de canjearlos en la Administración económica de la respectiva provincia...

También aparecen en el periódico oficial los decretos del ministerio de la Gobernación, nombrando oficial de la clase de primeros de dicho ministerio a don José Rodríguez Alvarado...

Se admite la dimisión a don Manuel Pascual y Silvestre, oficial de la clase de primeros, en comisión; a don Enrique de Luque, oficial de la misma clase...

Se nombra oficiales de la clase de primeros a don Félix Soldevilla y a don Juan Moratilla y Canga Argüelles.

El presidente del Consejo de ministros ha salido para los Algarves.

Hoy se ha verificado un meeting para protestar contra la propaganda de los jesuitas.

Unas 300 personas entre estudiantes de la universidad y gente del pueblo ha tomado parte.

El Journal des Debats asegura que ha fracasado la tentativa del señor de Gaulard para formar un Ministerio.

Sabilla era esperado en Vich.

Un cuerpo carlista mandado por Tristany, quien está escoltando a don Alfonso, ha ocupado a Solsola (provincia de Loria).

Un destacamento de tropas de Irún y Guantarrabia, ha sorprendido un puesto carlista, matando a seis de los hombres que lo ocupaban.

El emperador de Rusia al recibir el cuerpo diplomático, ha declarado que la política de Rusia es de mantener la paz en el continente...

En la Bolsa se cotizaban: El consolidado inglés a 93 1/2.

Id. español 93 3/8. PARIS 46.—En la Bolsa se cotizan: El 3,99 francés al contado a 59,30. El fin del mes 60 67-1/2. El 5,99 al contado 64-70. El fin del mes 94-87 1/2.

La agencia telegráfica Allen nos favorece con los siguientes telegramas: SERVICIO CONTINENTAL.

LISBOA 48.—Ayer se celebró un numeroso meeting en Coimbra, protestando de la propaganda reaccionaria de los jesuitas.

PARIS 48.—La sesión de hoy poco importante y sin incidente notable. Previstas las conferencias ministeriales.

No hemos querido ocuparnos en los días anteriores de la dimisión del Sr. Pavia, con todo el detenimiento que el asunto requería...

Pero hoy que la dimisión del señor Pavia, y la aceptación por el Gobierno, son dos hechos que han pasado a la categoría de los consumados, no podemos menos de calificar aquel acto como de la mayor importancia...

Si la política del Gabinete actual fuese una continuación de la iniciada el 3 de Enero, no hubiese hecho dimisión de su cargo el general Pavia.

Si la política del Gabinete actual fuese una continuación de la iniciada el 3 de Enero, no hubiese hecho dimisión de su cargo el general Pavia.

NOTICIAS GENERALES

Para primeros del próximo Julio quedará alumbrada con gas la población de Cartagena, merced a la actividad que viene desplegando el director de la fábrica señor Smolinetti.

Se asegura que por el ayuntamiento de Reus se ha iniciado una suscripción voluntaria en favor de los heridos del ejército de la república.

El comandante del puesto de la Unión de la guardia civil de Murcia, ha puesto a disposición del presidente de la comisión de Cartagena y de los individuos que formaron parte de la junta cantonal de dicha ciudad...

Se trata de llevar a cabo en Sanlúcar de Barrameda el millésimo proyecto de surtir abundantemente de aguas aquella rica población y aun parece que el pensamiento va a pasar a vías de ejecución.

A un colega le consta que hace cinco o seis días han sido remitidas al Gobierno las bases para la organización del servicio de correo diario por mar entre Barcelona y Valencia, sin que hasta ahora haya recaído la correspondiente aprobación para establecer el servicio.

En la madrugada del domingo y desde uno de los torraones de la muralla de la puerta del Rosario de Reus se divisó un grupo, al que el centinela le disparó el fusil, siendo capturado por unos 4 a 5 tiros.

Se ha concedido autorización para construir un puerto en Villanueva y Geltrú.

Leemos en un periódico de Cartagena: «¡Cuidado! ¡cuidado! Sabemos que una autoridad en otro tiempo de Cartagena, no perdona medio alguno de faltar a nuestros dignísimos autoridades y al pueblo todo, ante oniendo sus ambiciones bastadas a la paz y tranquilidad de este pueblo.»

Leemos en la Crónica de Ciudad Real: Como anteriormente habíamos anunciado, los señores Lavilla y Bolsoch, Administradores de la Compañía del Ferrocarril de esta ciudad a Badajoz, acompañados del señor don José Canalejas y Casas, Administrador Delegado de la misma, del Sr. Pujana, Representante de la Delegación en esta capital, se depararon a las 8 de la mañana en el giratorio a hacer la visita que a los 10 años acostumbraban a hacer, después de la Junta general de accionistas verificada en Madrid.

Como anteriormente habíamos anunciado, los señores Lavilla y Bolsoch, Administradores de la Compañía del Ferrocarril de esta ciudad a Badajoz, acompañados del señor don José Canalejas y Casas, Administrador Delegado de la misma, del Sr. Pujana, Representante de la Delegación en esta capital, se depararon a las 8 de la mañana en el giratorio a hacer la visita que a los 10 años acostumbraban a hacer, después de la Junta general de accionistas verificada en Madrid.

Como anteriormente habíamos anunciado, los señores Lavilla y Bolsoch, Administradores de la Compañía del Ferrocarril de esta ciudad a Badajoz, acompañados del señor don José Canalejas y Casas, Administrador Delegado de la misma, del Sr. Pujana, Representante de la Delegación en esta capital, se depararon a las 8 de la mañana en el giratorio a hacer la visita que a los 10 años acostumbraban a hacer, después de la Junta general de accionistas verificada en Madrid.

Como anteriormente habíamos anunciado, los señores Lavilla y Bolsoch, Administradores de la Compañía del Ferrocarril de esta ciudad a Badajoz, acompañados del señor don José Canalejas y Casas, Administrador Delegado de la misma, del Sr. Pujana, Representante de la Delegación en esta capital, se depararon a las 8 de la mañana en el giratorio a hacer la visita que a los 10 años acostumbraban a hacer, después de la Junta general de accionistas verificada en Madrid.

Como anteriormente habíamos anunciado, los señores Lavilla y Bolsoch, Administradores de la Compañía del Ferrocarril de esta ciudad a Badajoz, acompañados del señor don José Canalejas y Casas, Administrador Delegado de la misma, del Sr. Pujana, Representante de la Delegación en esta capital, se depararon a las 8 de la mañana en el giratorio a hacer la visita que a los 10 años acostumbraban a hacer, después de la Junta general de accionistas verificada en Madrid.

Los referidos señores una escuela costada por la Compañía, con el objeto de que en ella recibieran educación los hijos de los empleados y agextes de la misma, con residencia en aquel punto.

El sólo relato del hecho nos releva de todo comentario.

Diremos, no obstante, que los referidos empleados, queriendo dar un testimonio de gratitud y reconocimiento a los que de tal modo se interesaron por el porvenir de su familia, han inscrito en un modesto cuadro que se conserva en dicha escuela, los nombres de los Señores Administradores del Comité de París y del Consejo de Madrid, con el objeto de que, teniéndolos sus hijos constantemente a la vista, los graben en su memoria y aprendan a tributarnos la veneración y respeto de que sus padres procuran darlos ejemplo.

Felicitemos a los empleados y a sus hijos, y felicitemos a los Señores Administradores de la Compañía, que tan delcadasamente atienden al porvenir de las familias que de ella dependen.

Los jueces de primera instancia y municipales de esta capital felicitaron ayer al señor ministro de Gracia y Justicia.

Del hospital de Santiago han salido últimamente 59 ó 60 enfermos, procedentes de Norte, los cuales han ido a incorporarse a sus cuerpos.

Ayer tomó posesión de los registros civil y de la propiedad el Sr. Gonzalez Masson.

Ayer recibimos cinco correos de Barcelona.

La Liga de Contribuyentes que se trata de constituir en León, será pronto un hecho, según nos notifican de aquella localidad.

Han llegado a Santander en el vapor Princesa Alicia 84 heridos procedentes de Castro-Urdiales.

Ayer empezaron las oposiciones a los registros de la propiedad.

En el ministerio de la Gobernación está próximo a ultimarse el arreglo del personal.

En los círculos políticos se daba como muy probable la salida del ministerio del Sr. Canchales.

En el Consejo de ayer se ocuparon los ministros de algunos proyectos presentados por el Sr. Camacho, y con los que no están conformes algunos de sus compañeros.

La diputación a guerra carlista se ha trasladado a Elizondo.

Se han comunicado a los cuerpos de caballería las gracias concedidas por las acciones de Cataluña y Abanto; y a la división de Ingenieros las relativas a los jefes y oficiales del arma heridos en los combates del 25, 26 y 27 de Marzo.

Ayer circuló impreso por Madrid, la dimisión del capitán general de Castilla la Nueva Sr. D. Manuel Pavia, la cual insertamos a continuación:

DIMISION DEL GENERAL PAVIA. Excmo. señor: Cuando la sociedad amenazada en sus más caros objetos necesitaba un brazo que la salvara de la sima en que estaba a punto de hundirse el desenfrenado de la demagogia, representada en el cantonalismo, sin ser más voz que la de mi conciencia, al arrastrarme otro móvil que el amor a mi patria, que iba a ser presa de la más horrible anarquía, emprendí y llevé a

camino para llegar al fin que me propongo: Variémos de proceder. Luego en voz alta, así dije: —¡Creéis intimidarme?

—Una reina debe tener valer, dijo doña Blanca; sin valer no hay honor.

A aquellas palabras la condesa lanzó un grito inmenso, y exclamó: —¡Blanca! Blanca! me habéis vendido; vuestra conducta ha roto a mi alma de hierro, a mi corazón de roca. Vuestra dignidad me mata, vuestra nobleza me subyuga, vuestra magnanimidad, osi me ofende. Decidme, decidme lo que deseáis, haceros partícipe de lo que, ambicionáis, sea yo la compañera de vuestros dolores, y de vuestras alegrías.

—¡Oh! murmuró doña Blanca. —Y sus labios secos, sólo padieron durarse a un profundo y dolorosísimo suspiro.

—Hermana, hermana mía, añadió la condesa de Foix; daponed vuestros justos enojos, vuestros motivos querellas, vuestros fatados recelos. Yo es devuelvo vuestro reino, vuestro trono y os doy todo mi cariño. Vuestros antojos serán leyes para mí. ¡Oh! para que quiera yo mandar, que me importa a mi el ostró, qué satisfacción me muestra una coraza?

Retrocedió la condesa, murmurando: —¡Suerte maldita! Ha escogido el pap...

MARTIR DEL TRONO

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

JOSE MARIA TARRAGO

(Continuación.)

alimenta a dos flores: Somos dos gotas del mismo manantial, dos estrellas del mismo cielo, dos aves del mismo nido.

—Doña Blanca abrió sus brazos hacia su hermana. Esta cedió un paso atrás, y con acento casi severo, dijo:

—¡Oh! no perdáis el tiempo en cosas tan leves, cuando deben llamar vuestra atención asuntos más graves.

Sonrióse dolorosamente la antigua esposa de Enrique IV, y contestó:

—Bien, hablenos de lo que vos gustéis. Y inclinándose la hermosa cabeza sobre sus manos, casi transparentes, desfiló la última lágrima de su desventura.

Admiró doña Leonor y con voz varonil exclamó:

—¡Oh Blanca, cuán ligero es vuestro poder sobre vos misma! la fortaleza de que hacéis gala ha un momento, ha rodado a

mis pies como la leve hoja del arbol con la que la brisa juguetea. ¡Callad! por cierto no es la hora de callar, es la hora de sondear nuestros derechos, si de mujer a mujer.

Alzó doña Blanca la pálida frente, y murmuró:

—Me oprimis a vuestros lazes, Leonor; yo adorados os repele, y repeliéndos os adoro. Lloro por vuestros destinos y por los míos.

—¡Llorad!

—¡Las lágrimas son mis armas; armas que no vencen vuestra animadversión hacia mí.

Cruzó un pensamiento por la imaginación de la reina, y rápidamente añadió sin darse cuenta de lo que decía:

—¡Hermana! hermana! ¡qu é me importa el trono si os he dado antes el corazón! Extremecióse ligeramente la condesa, y mirando fijamente a la cautiva, balbuceó estas palabras casi ininteligibles:

—¡Que eis enajenada! ¡Cuán cruel sois!

—¡Yo no enajeno nunca.

—¡Ni a vuestras carceles!

Regulosa doña Blanca, como si la varguenza, semejante a un agudo dardo, hubiese herido su corazón, y exclamó:

—Me insultais, y no podéis permitir, ¡o lo tanto, que sigais adelante en vuestras apreciaciones. Como digistéis há un mo-

mento, tenéis bastantes guerras: es baje vuestros banderos; id, pues, con ellos, y ya que no habéis querido que nos reconciésemos, vedad presente que recibo el guante que me habéis tirado: acepto el combate con la conciencia serena, porque yo no soy quien le ha provocado, antes al contrario, he buscado el modo de impedirlo.

Y doña Blanca tomó una actitud noble y resultó: recuperó un momento la de Foix, y contestó:

—¡Me me gustais así, demostrando francamente vuestra ambición, que cuando os encubris con el manto de la hipocresía.

Aquel nuevo agravio acabó de destruir el alma de doña Blanca: sin saber lo que hacía avanzó resueltamente hacia la condesa, exclamando:

—Por el Dios que nos escucha, parece que habéis renegado hasta de los más puros sentimientos de cariño: tened presente que desde mi trono me lo mandó que os saquen la lengua por liviana.

Sonrióse doña Leonor, y dijo:

—¡Vuestro trono! Sin duda tenéis olvidado que habéis llenado ya vuestro corazón como reina y como mujer: vuestro tiempo pasó, el mio principia.

—No, contestó doña Blanca, no por ésto: aun veo sargir mi derecho ante las espaldas de mis leales, aun tiene aliento mi alma para vencer a la traición y al desan-

—¡Suerte maldita! Ha escogido el pap...

Retrocedió la condesa, murmurando: —¡Suerte maldita! Ha escogido el pap...

A falta de míra, con la sola ayuda de la opinión pública y el patriótico esfuerzo de la guarnición, el día de 3 de Enero.

En aquellos supremos momentos, al dejar en acción el poder, como prueba evidente del desinterés que me gobierna y que otro menos generoso se hubiera reservado, procuré dar cabida en el Gobierno a cuantos elementos constituyen las distintas fracciones políticas de orden en que, por desgracia, se halla dividida el país.

En las conferencias que mantuve para aquel objeto con el Excmo. señor duque de la Torre, hoy presidente del Poder ejecutivo, y con otros distinguidos hombres públicos, entre ellos el actual ministro de la Gobernación, Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, mi primera pregunta, aquella en que más tenazmente insistí, fue que me dijera si existía algún hombre o partido bastante fuerte para que, dado el estado del país, pudiera imponerse y ejercer desahucadamente el poder con el fin de extinguir el cantonalismo y vencer el carlismo, únicos partidos que se hallan en armas, dando la paz y el sosiego a nuestra desventurada patria, tan necesitada de una y otro.

Todos se hallaron unánimes en contestar que no conocían hombre ni partido alguno que fuera capaz de dominar por sí solo las dificultades de las circunstancias.

Esta confesión franca, explícita, paladina, fue la base del patriótico acto del 3 de Enero. Inspirado en tan evidente como reconocido hecho, manifesté a los generales, jefes, oficiales y guarantizo toda de Madrid, que iba a salvar la sociedad y depositar el poder, en manos de un hombre ni de un partido, sino en los brazos de la patria, representada en el Gobierno por las fracciones políticas de orden. Ni yo hubiera cometido la empresa para entregar el país a la dictadura de una sola de sus parcialidades; ni el país todo, que aplaudió el acto, lo hubiera consentido.

Nombré hoy un Gobierno homogéneo, con olvido absoluto de lo entencos pactado, contrariando el salvador objeto de la política inaugurada el 3 de Enero, por todos en aquel entonces aceptada, un sentimiento de consecuencia y dignidad me pone en el sensible caso de presentar la dimisión del cargo de capitán general de Castilla la Nueva, que ya anunció al excelentísimo Sr. Presidente del Poder ejecutivo, si a la crisis política se le daba la solución que ha tenido, cuando a su llegada a Madrid se dignó consultarme sobre aquella, acto que hubiera llevado a cabo igualmente con cualquier otro ministro homogéneo, a cualquier parcialidad que perteneciera, cuando aun nos hallábamos amenazados por el cantonalismo y combatidos por el carlismo; es decir, cuando no han variado las circunstancias que motivaron el actual acuerdo del 3 de Enero.

En vista de las razones expuestas, ruego a V. E. se digne dar las órdenes oportunas para que se hagan cargo del despacho de esta capitania general, cuyo puesto me reservé el 3 de Enero, que ha servido leal, desinteresado y patrióticamente, desde aquella fecha y que hoy renuncio con propósito irrevocable.

Madrid (3 de Mayo) de 1877. — Excelentísimo señor — Manuel Pavía. — Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra.

El día 18 de la una y diez minutos de la tarde llegaron a Barcelona, en el tren de Granollers los heridos procedentes de la batalla de Prat de Llanas. Aguardaban en el anexo de la estación las primeras autoridades militares de Cataluña con su estado mayor, ayudantes y la oficialidad de la guarnición, el señor gobernador civil de la provincia, el ayuntamiento en corporación y una comisión de la diputación provincial. Además se veían multitud de familias ansiosas por saber noticias de sus deudos, y un gentío inmenso que se agolpó a los alrededores de la estación.

El cuerpo de Sanidad militar había acudido con gran número de camillas de guerra para transportar al hospital militar los heridos que venían, y el ayuntamiento y las casas de Socorro presentaron también trescientos, con sus correspondientes dotaciones. La ascensión de la Cruz Roja, que todos creían que estaba en los hospitales de Prat de Llanas, a por lo menos en Granollers y otros puntos donde pudiera prestar muy buenos servicios, se presentó también en el andén con sus pendones y distintivos y llevando varias camillas con el personal facultativo.

Algunos de los individuos rescatados de la columna del general Negurias vestían aun el uniforme de los carlistas. Un oficial llevaba un traje de seda y botas con borla dorada que indudablemente sería el tributo de alguna hazaña llevada a cabo por el infanzón carlista. De manera que nuestras bajas por todos conceptos, ascenderán a unas 200 próximamente, mientras que los carlistas pasaron de 600.

Ante la salida de la estación de los soldados rescatados y heridos, el público guardó un respeto profundo; pero tan luego como se presentaron los prisioneros carlistas, se levantó un grito de indignación general y comenzó a gritar: ¡asesinos! ¡asesinos!

Los municipales trataban de contener a los más exaltados y procuraban acercarlos a la Ciudadela, donde se les conducía, para festinar el impetuoso que arremetieron, que a no haber venido en su auxilio la guardia civil de caballería, indudablemente hubiéramos tenido que lamentar alguna desgracia. Una de las pistolas que se arrojaban a los carlistas dió en el brazo del capitán general, el cual al observar el sesgo que presentaba el escándalo ordenó desparjar inmediatamente, lo que se consiguió sin causar desgracia alguna. También alcanzó una piedra a uno de los diputados provinciales, y los prisioneros carlistas recibieron algunas contusiones de resultas de las pedradas.

Según los partes recibidos, ayer y anteayer no ha llovido en ninguna provincia.

Tenemos entendido que hasta ahora hay inscritos en Valencia 222 elegantes bouquets y 28 ramos colosales para la Exposición de flores próxima a celebrarse. Para este objeto se han reunido esta tarde en casa de la señora duquesa de Medinaceli, las señoras que componen el jurado, con asistencia de los señores Santos y Fernandez Duro.

El día 29 asistieron el rey y la familia real de Portugal a una soirée dramática dada por el ministro de Francia el conde Armand; el cuerpo diplomático y lo mejor de la sociedad lisboense asistían también a aquella fiesta.

Ayer llegó a Madrid el Sr. Cervero y hoy lo hará el Sr. Cincio Villanón, el que según un colega moderado, ocupará la dirección del Tejo, vacante por salida a otro destino del Sr. Manso.

Hoy se remittirán al Norte algunos fondos para hacer frente a las atenciones de aquel ejército.

Ayer tarde felicitaron al nuevo gobernador de Madrid Sr. Moreno Benítez, la comisión de la diputación provincial y el señor vicepresidente de la misma.

Aun no se tienen noticias en el ministerio de Estado acerca de la modificación que ha sufrido el Gabinete francés.

Ayer noche salió para Alicante el nuevo gobernador de aquella provincia.

Habiéndose sido admitida la dimisión al general Pavía del cargo de capitán general de Castilla la Nueva, se ha nombrado para sustituirle al teniente general D. Antonio del Rey y Caballero.

Hoy se satisfarán en el ministerio de Hacienda los descubiertos de guerra y demás obligaciones pendientes de pago que se presenten al cobro, como la mensualidad de las clases pasivas.

Ayer presidió la sesión del ayuntamiento el Sr. Moreno Benítez, frándose en ella, a la manera de nombrar alcalde y sustituir al señor gobernador que dicho nombramiento pertenece al Gobierno.

Retiró el Sr. Moreno Benítez y rogó a la comisión que dejas el asunto para tratarlo en la sesión de hoy. Acto seguido el Sr. Moreno Benítez, con asombro de todos los presentes, ocupó la presidencia, a pesar de tener presentada su dimisión.

Ayer tomó posesión del cargo de capitán general de Castilla la Nueva el general Rey.

El general Pavía ha pedido su cuartel para Madrid.

Mucho se habló anoche del Consejo de ministros celebrado ayer, corriendo contradictorias noticias, la mayor parte desahucadas de fundamento.

Lo que sí parece cierto es que el Sr. Cervero presentó unas grandes proyectos de reformas, los cuales dieron lugar a una animada discusión, acordando en el Consejo una opinión bastante marcada. Parece que la resolución de este asunto quedó en suspenso aplazándose hasta el Consejo que deba celebrarse hoy. Con este motivo los rumores sobre crisis se acortaron bastante.

El número 42 de El Bazar contiene los artículos y grabados siguientes:

Título. Guirnalda de El Bazar. Los grabados: Celebraciones contemporáneas, D. Luis Fernandez Guerra y Orbe, por Enrique Zabikawsky; El día del amor, novela de Fernandez y Gonzalez; El primer vuelo, por José Nambisa; La ciencia al alcance de todos: Utilidad del insecto himenóptero, abaja en agricultura, por Luis Alvarez Albistur; Madrid pitoresco: La guerra del Sol, por Enrique Cavallos Quintana.

El último a los, por Ricardo Gutierrez. — La comedia de la vida, por Juan de Luz. — Logografía. — Soluciones del salto de caballo, núm. 2, y del gregüesco y fuga de consonante y vocales del número 40.

Grabados. Celebraciones contemporáneas, D. Luis Fernandez Guerra y Orbe. — Galicia: Atalaya de la guardia. — El Faño del Monte de Santa Tecla. — La romería de San Isidro, por Ortego. — Wagon-galerías: Sección por el eje de un coche de primera clase. — Wagon-galerías. — Plano de un tren de wagon-galerías con fargones de equipajes.

Se están fortificando de nuevo los pueblos de Villafraanca, Villanueva, Vendrell y otros, cuyos voluntarios depusieron las armas en vista de los aparentes triunfos que alcanzaron los carlistas hace dos meses próximamente en Cataluña.

Los voluntarios de Villalba baja fueron oídos a cobrar la contribución que el pueblo de Cabas adeudaba al Estado.

El 16 se verificó la inauguración del ferrocarril granadino.

Un vecino de Córdoba fue asesinado anteaayer en Villavieja con objeto de robarle los detalles del orimen son horroresos.

En Córdoba se está satisfaciendo una mensualidad a las clases pasivas de la provincia; el pago se efectúa en calderilla.

En una carta fecha 8 del corriente de Prats de Llanas, que no insertamos por el retraso con que la hemos recibido y porque la mayor parte de noticias que contiene son ya conocidas de nuestros lectores, se citan algunos actos heroicos de varios soldados con motivo del último hecho de armas librado en las cercanías de aquella población, entre los cuales es digno de mencionarse el de un soldado que, en lo más riego de la lucha, y en una de las cargas a la bayoneta que se dieron con tan igual arrojo y bizarría, asiendo por el cañon su fusil ya descargado y perdida la bayoneta logró sin embargo y a fuerza de calzados tender a sus plantas a dos de los enemigos que le acometían.

En la noche del sábado murió en Campuzano, de resultas de un balazo que había recibido en una pierna, la cual no se le pudo amputar por oponerse a ello su estado general, uno de los heridos existentes en aquel hospital. El vecino pueblo de Torres ha entregado, para atenciones del citado establecimiento, la cantidad de 605 reales, producto de una suscripción abierta en dicho punto, con tan filantrópico objeto.

El alcalde de Palma de Mallorca ha publicado un bando recomendando a los vecinos la inoculación de la vacuna para preservarse de la viruela que tantas víctimas hizo el año pasado en aquella ciudad.

Dios el Diario de Palma del 11:

«Se nos ha asegurado que en la noche del viernes el sábado fue robada la iglesia parroquial de Andraitx, llevándose los ladrones muchas alhajas de plata, oro y plata que encontraron en las sacristías; despojaron los capillos, llevándose cuanto en ellos había, juntamente con una cantidad que el sacerdote guardaba, que eran sus ahorros de más de un año.»

Algunos jóvenes de Reus que deben ingresar en la reserva últimamente pedida de los 49 años de edad, han solicitado el ingreso en el batallón de cazadores de Reus, que opera en aquella provincia.

Ha sido aprobado por el ayuntamiento de la villa de Gracia el proyecto de reedificación de líneas en la riera de San Miguel y punto consoldo por la Cruz Troncada, desde la Travesera a la riera de Malla. Esta decisión ha sido comunicada a los propietarios a quienes interesa.

El día 10 llegaron a Tarragona los señores magistrados de la Audiencia don Mateo Alcocer, don Carlos Sumbielas, don Tomás Jorján, así como el teniente fiscal don Antonio Rubio Caparrós, que componen la sección de derecho del tribunal del jurado que ha de constituirse en dicha ciudad.

El jurado se reunió el pasado lunes para la diligencia llamada de confesión referante a una causa instruida en el juzgado de aquel partido.

Las dos siguientes noticias son de un periódico de Tarragona:

«Se ha dado las órdenes oportunas para que se derriben las tapas que se construyeron en las puertas de San Antonio, y de Lérida.»

«Parece que se trata de formar dos compañías de ingenieros y otra de artillería con los vecinos que deben ingresar nuevamente en la milicia nacional.»

Parece que también el mariscal de campo Sr. Palacios recibirá el ascenso a teniente general, que se decía limitado a los señores Loma y Castillo, que se están esperando mucho tiempo ha.

Dice El Tiempo:

«Los que miran los trabajos demagógicos han visto una hazaña clandestina internacionalista, titulada Las represalias, que se nos dice que se ha publicado el 11 del actual, y que anuncia que continuará por lo menos una vez por semana.»

Según dice el Memorial Diplomatique, el Gabinete de Madrid, después del levantamiento del sitio de Bilbao, gestiona cerca de varios Gabinetes a fin de procurar el reconocimiento oficial del actual Gobierno. En su opinion, el Gabinete de Berlín es el que hasta ahora se encuentra más dispuesto a satisfacer los deseos del Gobierno de Madrid.

El Consejo de ministros celebrado ayer se ocupó de la resolución de las graves cuestiones de Hacienda que el ministro del ramo ha expuesto a la consideración de sus compañeros.

Ya han salido de Zaragoza a operaciones algunos de los batallones allí reunidos estos últimos días.

Ayer se presentó al señor ministro de Estado, el nuevo representante de Alemania en esta capital.

El czar de Rusia, ha decretado la prisa de su hijo, deteniéndole todos sus papeles, y entregándole a la inspección de un consejo extraordinario.

Ayer cesó en el cargo de gobernador civil de Madrid, el Sr. Alvareda, y tomando posesión del mismo el Sr. Moreno Benítez.

Parece que aun no se ha recibido la dimisión del capitán general de Granada, Sr. Baldrich.

Ha sido ocupado por el ejército del Norte, el barrio de Aiza, habiéndose empezado ya a reponer sus obras de defensa.

Por el ministerio de la Guerra, se ha pasado una circular a los capitanes generales, para que inmediatamente remitan a Madrid los mozos de la reserva del 72, que hayan ingresado en caja ó ingresen en lo sucesivo.

No le ha sido admitida la dimisión al Sr. Weyler, capitán general de Valencia.

Parece que antes de disolver Aranz su partido, desarmó la gente y la enterró escocitada, por individuos de su confianza, marchándose él, sin que se pudiese saber la dirección que llevaba.

En Alcoy han sido puestas en libertad por el subgobernador, el alcalde y juez municipal de Concoctina, el bien se prosigue la sumaria que contra ellos se instruya.

El corregidor carlista Arrieta Mascarúa, resentido por haber sido relevado de su cargo, se ha negado con sus amigos a pagar la contribución de 8 por 100 sobre la renta de la propiedad, impuesta por la diputación a guerra facelosa.

Se trabaja activamente para componer la vía férrea del Norte desde Castejón a Pamplona, estableciéndose el servicio entre dicha capital y Zaragoza, con trasbordo en el puente sobre el Ebro, destruido por la inundación de Abril.

Hoy debe publicarse la Gaceta los decretos nombrando gobernadores de Valencia, Avila y Ciudad Real a los Sres. Acero, Mijales y Morales Ramos, respectivamente.

En la provincia de Orense, han aparecido dos partidas carlistas, una en Cortegada, compuesta de 19 hombres bien armados y uniformados, y otra menos numerosa en Calves de Mondia.

Con motivo del arreglo del personal del ministerio de la Gobernación, han quedado cesantes gran número de empleados.

También parece que van a ser dados de baja los que obran de fondos del material.

Se cree que sea nombrado gobernador militar de Madrid, el general Acebron.

Ayer mañana despachó el Sr. Camacho con el señor duque de la Torre.

Ha sido aprobada la propuesta de jefes para el mando de los batallones de la reserva que se están movilizándose.

A consecuencia de reclamaciones hechas por algunas casas de comercio que sostienen relaciones importantes con las repúblicas del Pacifico, se han dado órdenes por el ministerio de Marina, de acuerdo con el de Estado para que se admitan en los puertos de la Península y de Ultramar los buques mercantes de aquellas repúblicas, sin

prejuicio por esto las cuestiones políticas que han de debatirse para llegar a una paz definitiva.

Se ha dispuesto que los condenados en Puerto-Rico por delitos militares puedan ser desfilados a la compañía disciplinaria creada en la isla de Vieques.

Ayer se aseguraba que el marqués de Valdespina se halla en Zorniza enfermo a consecuencia del disgusto que le ocasiona a liberación de Bilbao.

El viernes pasado se citaron algunos batallones carlistas hacia Valmaseda, con objeto según ellos de cerrar el paso al ejército del general Concha.

Las avanzadas carlistas, continúan irrostandose diariamente con los primeros puestos del ejército liberal de Bilbao: el fuerte del Morro les envía de cuando en cuando algunas granadas al pasante de Boletas, la Peña y Santa Marina, donde se hallan comunmente situadas.

Parece que siete de los cazadores de Madrid, procesados por haber dado muerte a un teniente coronel, serán pasados por armas.

ULTIMA HORA.

Hé aquí de qué manera da cuenta la Gaceta de hoy del hecho de armas del monte Abril, del que en otro lugar nos ocupamos.

El gobernador militar de Bilbao participa que impidió la fución el libro t-ansito por la carretera de Mangala, sirviéndole de Abrigo el monte Abril, desde donde molestaba los trabajos de fortificación que ejecutaban los Ingenieros en Santo Domingo, después la ocupación de dicho monte, y en la madrugada de ayer, de acuerdo con el general Morales de los Rios, salió el coronel Fernandez de Rodas, con un batallón de Galicia, otro de Asturias y cuatro piezas de artillería de montaña, apoyando el movimiento por la izquierda el brigadier Berques con fuerza de los regimientos de Asturias y Oñorta, dando por resultado la ocupación del monte, cuya cambio se empezó desde luego a fortificar.

El enemigo ha tenido 44 muertos vistos y se le han cogido armas y 47 prisioneros, entre ellos un titulado capitán llamado Pedro Masadot. Por parte de la columna, hay que lamentar la muerte de un oficial y cuatro individuos de tropa y un jefe, dos oficiales y 40 de tropa heridos.

A continuación copiamos la siguiente importante noticia, referente a la guerra civil, tal como hoy la publicará el periódico oficial.

El general en jefe del ejército del Norte, ha dirigido desde Orduña con fecha del 17 de Mayo, el siguiente telegrama transmitido por Miranda, y recibido anoche en el ministerio de la Guerra. «Anteaayer pernoté en Osma, avanzando la vanguardia en Berberana.

Ayer llegué a esta punto sin más resistencia que un ligero tiroleo de guerrillas, habiendo cargado la escolta del brigadier Blanco que hizo seis prisioneros. La mitad del ejército ha quedado en Berberana. Orduña ha pagado en raciones y metales una cantidad de contribución de guerra, igual a la que pagó el enemigo. Se han cogido algunos carros de vestuario y desfilado una pequeña fábrica de cartuchos. He habido 20 presentados.

El gobernador militar de Santander da cuenta de la presentación a indulto de dos carlistas de la facción Andóhaga, uno de la de Navarrete y otro de la de Solana.

El capitán general de Valencia da conocimiento de que en la madrugada de ayer fue batida por fuerza de guardia civil en término de Nevile, partido judicial de Játiva, una gavilla de mil hecheros, habiendo sido muerto el cabecilla Severino Soler Albat, de Bélgida.

El capitán general de Galicia, comunica que la columna del capitán del regimiento de Marica, Melendez, baldó y dispersó anteaayer, en los montes del Cejo y Peñagochas, a un grupo de las dicitas partidas latro-facelosas de Orense, causándole tres heridos, y obligándole a internarse en Portugal.

Anoche era muy elevada en todos los circuitos la marcha llevada a cabo por el general Concha, creyéndose que con su llegada a Oduña, quedaba completamente libre el camino de Vitoria.

SECCION RELIGIOSA.

Santos del día. — San Pedro Celestino, presbítero y confesor, y Santa Pudentiana virgen.

ESPECTACULOS PARA HOY.

ZARZUELA. A las 9.—La gallina ciega. — El molinero de Subiza.

APOLLO. — 8 1/2.—Una de tantas. — Mas vale más que fuerza. — El padre de la oratoria. — El mulo por compendio.

CIRCO DE MADRID. A las 8 3/4. El hombre es débil. — Satañella.

VARIEDADES. 8 1/2. La cena de Baltasar. — El hijo de S. E.

MARTIN. A las 8 1/2.—Per la ley y por mi honor. — El gabinete fotográfico. — En el cuarto de de mi mujer. — Baila.

ROMA. — 8 1/2. — Sensitiva. — Por un inglés. — El hombre es débil.

ESLAVA. — 8 1/2. El Filiselo de Paris. Entre primos. El matrimonio secreto.

PRICE. — A las 9. Ejercicios equestres y gimnásticos.

